

## กระทู้ถามที่ ๐๐๘ ร.

สภาผู้แทนราษฎร

๑๑ ธันวาคม ๒๕๕๑

เรื่อง การจ้างเหมาก่อสร้างของราชการและรัฐวิสาหกิจซึ่งปัจจุบันมีผู้รับเหมาบางรายเมื่อสร้างเสร็จเกิดชำรุด หาผู้รับผิดชอบไม่ได้ บางรายได้ยกเลิกการจดทะเบียนบริษัททำให้เกิดความเสียหายต่อประเทศชาติ และประชาชนผู้เสียหาย

กราบเรียน ประธานสภาผู้แทนราษฎร

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ถามนายกรัฐมนตรี้ ดังต่อไปนี้

ด้วยข้าพเจ้าได้รับการร้องเรียนจากรายการจำนวนมากว่า การจ้างเหมาก่อสร้างและการซื้อวัสดุครุภัณฑ์ของหน่วยงานราชการ และรัฐวิสาหกิจมีผู้รับเหมาบางรายเอารัดเอาเปรียบรัฐบาล โดยใช้ชื่อบริษัทอื่นมาเข้าทำสัญญา บางรายนำวัสดุครุภัณฑ์ที่ไม่ตรงตามคุณลักษณะที่กำหนดไว้ในสัญญา ทำให้วัสดุครุภัณฑ์ในการก่อสร้าง ไม่ทนทานถาวร บางรายไปจดทะเบียนโดยไม่มีทุนในการดำเนินการ ไม่มีช่างควบคุมงาน ก่อให้เกิดความเสียหายแก่ทรัพย์สินของทางราชการ และประชาชนที่ต้องเสียหายให้แก่รัฐ จึงขอเรียนถามว่า

๑. รัฐบาลทราบเรื่องดังกล่าวข้างต้นนี้หรือไม่ หากทราบรัฐบาลมีแผนและนโยบายแก้ไขอย่างไรหรือไม่ ขอทราบรายละเอียด
๒. ขอทราบว่ารัฐบาลมีการกำกับดูแลในเรื่องการพิจารณาบุคคลผู้ที่จะมาเป็นคู่สัญญารับเหมาก่อสร้าง และผู้ส่งวัสดุครุภัณฑ์ เพื่อให้ได้คุณภาพของงาน ของสินค้าอย่างไรบ้าง หรือไม่ ประการใด หากมีขอทราบรายละเอียด
๓. ตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการพัสดุ มีการคัดเลือกผู้มีคุณสมบัติในการซื้อวัสดุครุภัณฑ์และการจ้างเหมาก่อสร้างให้แก่ทางราชการและรัฐวิสาหกิจอย่างไร เพื่อให้เป็นประโยชน์คุ้มค่ากับเงินภาษีอากรที่ราษฎรให้แก่รัฐ และมีระเบียบที่เป็นมาตรการป้องกันเพื่อมิให้เกิดการทุจริตในการคัดเลือกผู้รับเหมาที่จะเป็นคู่สัญญากับหน่วยงานของรัฐอย่างไรมีการตรวจสอบประวัติ ผลงาน และคุณสมบัติของผู้รับเหมาที่จะมาเป็นคู่สัญญาหรือไม่

๔. ขอรบว่ากรจ้งก่อสร้จและซื้อวัสดุครุภัณฑ์ของหน่วยงน กระทรวง ทบวง กรม กอง แพนกใดบ้จง ที่ก่อให้เกดความเสยหยแก่รัฐ และมีการดำเนินกรตั้งคณะกรรการสอบสวนไปอย่างไร ขอรบรายละเอียด และมีผู้ที่ต้องรับผดในเงื่อนงของสัญญาที่มีต่อรัฐเพยงใด และมีเจ้าหน้าที่ของรัฐ เข้าไปมีส่วนเกยวข้องเท่าใด และเป็นของกระทรวง ทบวง กรมใด จ้จนวนเท่าใด และมีการลงโทษ ไปแล้วจ้จนวนเท่าใด

ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถื้ออย่างย้ง

นิยม วรปัญญา

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จ้งหวัดลพบุรี

พรรคชาติไทย

จาก

และ

ได้

จ้จ

นี้

## คำตอบกระทู้ถามที่ ๐๐๘ ร.

ของ นายนิยม วรปัญญา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดลพบุรี  
เรื่อง การจ้างเหมาก่อสร้างของราชการและรัฐวิสาหกิจ ซึ่งปัจจุบันมีผู้รับเหมาบางราย  
เมื่อสร้างเสร็จเกิดชำรุด หาผู้รับผิดชอบไม่ได้ บางรายได้ยกเลิกการจดทะเบียนบริษัท  
ทำให้เกิดความเสียหายต่อประเทศชาติ และประชาชนผู้เสียภาษี

ข้าพเจ้า คุณหญิงสุพัตรา มาศดิตถ์ รัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ได้รับมอบหมาย  
จาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีให้เป็นผู้ชี้แจงตอบกระทู้ถาม เรื่อง การจ้างเหมาก่อสร้างของราชการ  
และรัฐวิสาหกิจ ซึ่งปัจจุบันมีผู้รับเหมาบางรายเมื่อสร้างเสร็จเกิดชำรุด หาผู้รับผิดชอบไม่ได้ บางราย  
ได้ยกเลิกการจดทะเบียนบริษัท ทำให้เกิดความเสียหายต่อประเทศชาติ และประชาชนผู้เสียภาษี  
ข้าพเจ้าขอตอบกระทู้ถามท่านสมาชิกผู้มีความเกี่ยวข้อง ดังนี้

คำตอบข้อ ๑

รัฐบาลขอเรียนว่ารัฐบาลทราบและได้ตระหนักถึงปัญหาการพัสดุของทางราชการโดยแยกพิจารณา  
เป็น ๓ ประเด็น คือ

## ๑. การใช้ชื่อบริษัทอื่นเข้าทำสัญญา

ตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการพัสดุ พ.ศ. ๒๕๓๕ และที่แก้ไขเพิ่มเติม  
ส่วนราชการจะต้องยึดถือปฏิบัติโดยเคร่งครัด นับแต่การคัดเลือกผู้มีคุณสมบัติเบื้องต้นในการซื้อและ  
การจ้าง มีคณะกรรมการในการพิจารณาคัดเลือกคุณสมบัติของผู้ขายหรือผู้รับจ้างตามแต่กรณี ผู้เข้าทำสัญญา  
จะต้องกระทำการนั้นด้วยตนเองและเมื่อได้ทำสัญญาไปแล้วจะต้องดำเนินการด้วยตนเอง ในกรณีที่  
จะเอางานทั้งหมดหรือบางส่วนไปจ้างช่วงอีกต่อหนึ่งจะต้องได้รับความยินยอมเป็นหนังสือจากผู้ว่าจ้างก่อน  
ดังนั้น การใช้ชื่อบริษัทอื่นเข้าทำสัญญาจึงไม่อาจกระทำได้

## ๒. การใช้หรือส่งมอบวัสดุครุภัณฑ์ไม่ตรงตามคุณลักษณะที่กำหนดไว้ในสัญญา

ในการตรวจควบคุมงานก่อสร้างระเบียบของทางราชการกำหนดให้มีการแต่งตั้งคณะกรรมการ  
ตรวจรับพัสดุ ผู้ควบคุมงานจ้าง และคณะกรรมการตรวจการจ้างซึ่งมีหน้าที่โดยตรงอยู่แล้ว นอกจากนี้  
สัญญาซื้อขายและสัญญาจ้างตามแบบราชการยังได้มีข้อกำหนดให้ผู้ขายหรือผู้รับจ้างต้องรับผิดชอบ  
ในความชำรุดบกพร่องโดยมีหลักประกันซึ่งปกติจะเป็นเวลา ๑ ปี แต่ในกรณีงานจ้างจะรับผิดชอบ

มากกว่า ๑ ปี หากผู้รับจ้างไม่ทำการแก้ไขความชำรุดบกพร่องภายในกำหนด ส่วนราชการผู้ว่าจ้าง มีสิทธิที่จะทำการเองหรือจ้างผู้อื่นให้ทำงานนั้นโดยผู้รับจ้างต้องเป็นผู้ออกค่าใช้จ่าย ซึ่งหัวหน้าส่วนราชการมีหน้าที่รับผิดชอบควบคุมดูแลให้เป็นไปตามระเบียบเช่นเดียวกับรัฐวิสาหกิจ นอกจากนี้ ยังมีสำนักงานตรวจเงินแผ่นดินทำหน้าที่ตรวจสอบให้เป็นไปตามกฎหมายอีกด้วย กรณีที่มีการใช้หรือส่งมอบวัสดุครุภัณฑ์ที่ไม่ตรงตามคุณลักษณะที่กำหนดไว้ในสัญญา จึงเป็นเรื่องปฏิบัติผิดหน้าที่ซึ่งได้มีการลงโทษไปแล้วหลายราย

### ๓. บริษัทไม่มีทุนในการดำเนินการและไม่มีช่างควบคุมงาน

กรณีส่วนราชการใดมีการจดทะเบียนผู้มีคุณสมบัติเบื้องต้นในการซื้อการจ้าง โดยมีเงื่อนไขในเรื่องของทุนจดทะเบียน ฐานะการเงินของผู้ประกอบการ เจ้าหน้าที่ เครื่องมือ เครื่องจักร ใดๆแล้ว ระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการพัสดุ พ.ศ. ๒๕๓๕ ข้อ ๓๓ วรรคสอง กำหนดให้มีการ ทบทวนตรวจสอบอย่างน้อยในรอบ ๓ ปี สำหรับเรื่องช่างผู้ควบคุมงานของผู้รับจ้าง จะต้องจัดให้มี ตามข้อบัญญัติของกฎหมายควบคุมและข้อสัญญาจ้าง ซึ่งผู้ควบคุมงานของทางราชการและคณะกรรมการ ตรวจสอบการจ้างจะต้องตรวจสอบอีกส่วนหนึ่งด้วย

รัฐบาลขอเรียนว่ารัฐบาลที่ผ่านมาทุกรัฐบาลได้ตระหนักถึงความสำคัญในเรื่องนี้และมีการกำหนด แนวทางหรือมาตรการในการแก้ไขปัญหามาโดยตลอด เช่น ในปี พ.ศ. ๒๕๓๗ ได้กำหนดให้มี มาตรการป้องกันหรือลดโอกาสในการสมยอมกันในการเสนอราคา ตามข้อเสนอของสำนักงานตรวจเงิน แผ่นดิน โดยมีส่วนที่เกี่ยวข้องกับการควบคุมคุณภาพในงานก่อสร้างเพิ่มเติมอีก ๓ ส่วน คือ กำหนด ให้มีการอบรมให้ความรู้เจ้าหน้าที่ของทางราชการที่ทำหน้าที่เป็นผู้ควบคุมงานก่อสร้างให้มีความรู้ ความชำนาญมากขึ้น กำหนดให้มีการติดตามการทำงานของผู้ควบคุมงานอีกชั้นหนึ่ง และกำหนดให้ ผู้รับจ้างก่อสร้างจะต้องรับประกันความชำรุดบกพร่องของงานก่อสร้างเพิ่มขึ้นเป็นระยะเวลา ๒ ปี เพื่อให้ผู้รับจ้างได้ระมัดระวังดำเนินการก่อสร้างให้เป็นไปตามรูปแบบและรายละเอียดที่กำหนดไว้ในสัญญา อีกทางหนึ่งด้วย

### คำตอบข้อ ๒

รัฐบาลขอเรียนว่าการกำกับดูแลเรื่องพิจารณาคัดเลือกบุคคลที่จะเป็นผู้รับจ้างหรือผู้ขายพัสดุ ให้กับทางราชการซึ่งเป็นการปฏิบัติราชการประจำของส่วนราชการต่างๆ จะเป็นไปตามหลักเกณฑ์ ระเบียบของทางราชการ โดยมีหลักปฏิบัติในการดำเนินการจำแนกได้ ๒ ส่วนใหญ่ๆ คือ

### ๑. การคัดเลือกผู้มีคุณสมบัติเบื้องต้นในการซื้อการจ้าง

ในกรณีที่เป็นการซื้อหรือการจ้างที่จำเป็นจะต้องจำกัดเฉพาะผู้ที่มีความสามารถเท่านั้น ระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการพัสดุ พ.ศ. ๒๕๓๕ ข้อ ๓๐ ถึงข้อ ๓๓ ได้กำหนดให้ส่วนราชการพิจารณาคัดเลือกผู้มีคุณสมบัติเบื้องต้นในการซื้อการจ้างไว้ก่อนได้

การพิจารณาคัดเลือกผู้มีคุณสมบัติเบื้องต้นจะต้องพิจารณาจากประสบการณ์และผลงานที่ผ่านมา สมรรถภาพในส่วนที่เกี่ยวข้องกับเจ้าหน้าที่ เครื่องมือ และโรงงาน และฐานะการเงินของผู้ประกอบการ โดยวิธีการประกาศเชิญชวนให้ผู้สนใจทราบล่วงหน้าพร้อมกำหนดหลักเกณฑ์ในการพิจารณาคัดเลือก และในการพิจารณาดำเนินการในรูปของคณะกรรมการพิจารณาคัดเลือกผู้มีคุณสมบัติเบื้องต้น เมื่อส่วนราชการพิจารณาแล้วจะต้องประกาศรายชื่อผู้ผ่านการคัดเลือกให้ทราบโดยเปิดเผย และเปิดโอกาสให้ผู้สนใจที่ประสงค์จะเข้ารับการพิจารณาคัดเลือกยื่นเสนอเพิ่มเติมได้ตลอดเวลาด้วย

### ๒. การดำเนินการจัดซื้อจัดจ้างโดยทั่วไป

ในการซื้อและการจ้างโดยวิธีสอบราคาและวิธีประกวดราคา ส่วนราชการจะต้องจัดทำ เอกสารสอบราคาหรือเอกสารประกวดราคา กำหนดเงื่อนไขเรื่องของคุณสมบัติของผู้เสนอราคาไว้ เป็นเกณฑ์ในการพิจารณาคัดเลือกตัวบุคคลขั้นต้น

สำหรับในการพิจารณาคัดเลือกผู้เสนอราคา ภายหลังจากยื่นซองเสนอราคาแล้ว ระเบียบ ๙ ได้กำหนดหน้าที่ของคณะกรรมการเปิดซองสอบราคา (ในกรณีการสอบราคา) หรือคณะกรรมการพิจารณาผลการประกวดราคา (ในกรณีการประกวดราคา) ไว้ในส่วนนี้เป็น ๒ ขั้นตอน คือ ตรวจสอบคุณสมบัติของผู้เสนอราคาและเอกสารต่าง ๆ ตามเงื่อนไขการสอบราคาหรือการประกวดราคา แล้วคัดเลือกผู้เสนอราคารายที่ถูกต้องตามเงื่อนไขไว้พิจารณา ในขั้นตอนต่อไประเบียบ ๙ ได้กำหนดให้พิจารณาคัดเลือกพัสดุหรืองานจ้างของผู้เสนอราคาจากรายที่ตรวจสอบแล้วดังกล่าวเฉพาะรายที่มีคุณภาพ และคุณสมบัติเป็นประโยชน์ต่อทางราชการ ซึ่งในเรื่องของคุณภาพและคุณสมบัติที่เป็นประโยชน์ต่อทางราชการในที่นี้มุ่งหมายให้คณะกรรมการ ๙ พิจารณาตรวจสอบว่าผู้เสนอราคาที่ผ่านการคัดเลือกตามเงื่อนไขรายใดบ้างที่มีคุณภาพและคุณสมบัติเป็นประโยชน์ต่อทางราชการ สมควรที่จะซื้อหรือจ้างได้ แล้วคัดเลือกผู้เสนอราคาเหล่านั้นไว้พิจารณาต่อไป ทั้งนี้ การพิจารณาคุณภาพและคุณสมบัติที่เป็นประโยชน์ต่อทางราชการนี้มุ่งหมายถึงการพิจารณาจากเกณฑ์ในส่วนที่ทางราชการไม่สามารถกำหนดไว้ เป็นเงื่อนไขในเอกสารสอบราคาหรือเอกสารประกวดราคาได้ เช่น การพิจารณาจากประวัติการใช้งานของพัสดุที่เสนอราคานั้น หรือประวัติการปฏิบัติตามสัญญาของผู้เสนอราคา เป็นต้น

นอกจากนั้นแล้ว ในส่วนของงานจ้างก่อสร้างเพื่อให้ส่วนราชการมีความมั่นใจว่าผู้เสนอราคามีความสามารถในการก่อสร้างตามที่ทางราชการกำหนด ในกรณีจำเป็นส่วนราชการสามารถกำหนดคุณสมบัติเกี่ยวกับผลงานที่ผ่านมาของผู้เสนอราคาไว้เป็นเงื่อนไขได้โดยกำหนดวงเงินผลงานขั้นต่ำของงานจ้างก่อสร้างได้ไม่เกินร้อยละ ๕๐ ของวงเงินที่จ้างในครั้งนั้น ทั้งนี้ เป็นไปตามมติคณะรัฐมนตรี แจ้งตามหนังสือสำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี ที่ นร ๐๒๐๒/ว ๑ ลงวันที่ ๓ มกราคม ๒๕๓๗

อนึ่ง ในหลักการแล้วทางราชการจำเป็นจะต้องมีมาตรการกำกับดูแลในเรื่องการพิจารณาตัวบุคคลผู้ที่จะมาเป็นผู้รับจ้างหรือผู้ขาย เพื่อให้ได้คุณภาพของงานหรือคุณภาพของพัสดุ แต่ในขณะเดียวกันทางราชการก็จำเป็นจะต้องระมัดระวังมิให้เกิดปัญหาในเรื่องของการผูกขาดด้วย

#### คำตอบข้อ ๓

การคัดเลือกผู้ที่มีคุณสมบัติเป็นผู้ขายพัสดุหรือผู้รับจ้างก่อสร้างให้กับทางราชการของส่วนราชการต่างๆ ทั้งในส่วนกลางและส่วนภูมิภาค จะต้องปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ของระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการพัสดุตามคำตอบข้อ ๒ ส่วนการดำเนินการของรัฐวิสาหกิจไม่อยู่ในบังคับของระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการพัสดุ แต่โดยทางปฏิบัติทั่วไปจะมีหลักการในทางปฏิบัติเป็นไปในทำนองเดียวกัน

สำหรับมาตรการป้องกันมิให้เกิดการทุจริตในการคัดเลือก ปัจจุบันระเบียบฯ กำหนดในลักษณะเป็นโทษของผู้ที่เกี่ยวข้องไว้ทั้ง ๒ ด้าน คือ ในด้านของเจ้าหน้าที่ของรัฐที่กระทำการทุจริตจะต้องถูกลงโทษทางวินัย รวมทั้งจะต้องรับผิดชอบในทางแพ่งและหรือทางอาญา (ถ้ามี) ด้วย และในด้านของผู้รับจ้างหรือผู้ขายที่กระทำการโดยไม่สุจริตจะอยู่ในหลักเกณฑ์ที่ทางราชการจะพิจารณาลงโทษเสมือนเป็นผู้ทำงาน ตามระเบียบฯ ข้อ ๑๔๕ วรรคสาม

นอกจากนั้น ในเรื่องประเด็นการทุจริตจะต้องมีการดำเนินการตรวจสอบในระบบของทางราชการในหลายส่วน เช่น การตรวจสอบภายในของส่วนราชการ การตรวจสอบของสำนักงานตรวจเงินแผ่นดิน และการตรวจสอบของคณะกรรมการ ป.ป.ป. เป็นต้นอีกด้วย

มาตรการในการแก้ไขปัญหาการไม่สุจริตในการดำเนินการจัดซื้อจัดจ้างภาครัฐในขั้นตอนต่างๆ รวมทั้งการพิจารณาเลือกตัวบุคคลเป็นผู้ขายหรือผู้รับจ้าง โดยรวมที่สำคัญ คือความโปร่งใสในการดำเนินการ โดยเปิดเผยข้อมูลให้ทุกฝ่ายได้ทราบตามหลักเกณฑ์ของพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐

คำตอบข้อ ๔

รัฐบาลขอเรียนว่าการก่อให้เกิดความเสียหายแก่รัฐอันสืบเนื่องมาจากการจ้างก่อสร้างและการจัดซื้อวัสดุครุภัณฑ์ของทางราชการอาจเกิดจากความประมาทเลินเล่อการทุจริตและประพฤติมิชอบหรือการขาดความรู้ความสามารถของเจ้าหน้าที่ ซึ่งสามารถเกิดขึ้นได้กับทุกหน่วยงานอย่างเท่าเทียมกัน โดยเหตุดังกล่าวประกอบกับมีสถิติและข้อมูลที่ได้รับรายงานในแต่ละปี จะปรากฏว่าหน่วยงานที่มีการจัดซื้อจัดจ้างเป็นจำนวนมาก เช่น กระทรวงมหาดไทย กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และกระทรวงศึกษาธิการ มักจะเกิดปัญหาและความเสียหายจากเหตุดังกล่าวมากตามไปด้วย

โดยปกติการจัดซื้อจัดจ้างของส่วนราชการ หน่วยงานของรัฐหรือรัฐวิสาหกิจจะแต่งตั้งคณะกรรมการขึ้นเพื่อดำเนินการโดยจำแนกเป็นขั้นตอนต่างๆ ไว้อย่างชัดเจน ตามข้อกำหนดของระเบียบว่าด้วยการพัสดุของแต่ละหน่วยงานนั้นๆ ทั้งนี้ เพื่อให้เกิดความเป็นธรรมกับทุกฝ่าย และป้องกันการทุจริตและประพฤติมิชอบ ซึ่งคณะกรรมการแต่ละคณะจะมีหน้าที่และความรับผิดชอบแตกต่างกันไป และเมื่อเกิดความเสียหายขึ้นในขั้นตอนที่คณะกรรมการคณะใดคณะหนึ่งมีหน้าที่และต้องรับผิดชอบโดยอาจมีมูลเหตุจากการจงใจหรือประมาทเลินเล่อหรือเกิดจากการทุจริตก็จะมี การดำเนินการทางวินัยโดยตั้งคณะกรรมการขึ้นทำการสอบสวนเพื่อหาผู้กระทำผิดมาลงโทษพร้อมทั้งหาผู้รับผิดชอบของแต่ละหน่วยงานและกฎหมายอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องต่อไป

ในส่วนของคณะกรรมการ ป.ป.ป. ซึ่งเป็นองค์กรของรัฐบาลในการป้องกันและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบในวงราชการนั้น เมื่อมีผู้กล่าวหาหรือมีเหตุอันควรสงสัยว่าเจ้าหน้าที่ของรัฐทุจริตหรือประพฤติมิชอบ ก็จะดำเนินการสืบสวนสอบสวนตามกระบวนการของกฎหมายภายใต้บทบัญญัติของพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบในวงราชการ พ.ศ. ๒๕๑๘ และแก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๓๐ ซึ่งถ้าคณะกรรมการ ป.ป.ป. พิจารณาแล้วเห็นว่าผลของการสอบสวนเจ้าหน้าที่ของรัฐมีข้อมูลว่ากระทำความผิด ประธานคณะกรรมการ ป.ป.ป. ก็จะส่งเรื่องให้ผู้บังคับบัญชาต้นสังกัดดำเนินการทางวินัย และถ้ากรณีเป็นความผิดทางอาญาก็ให้แจ้งต่อพนักงานสอบสวนดำเนินคดีต่อไป ส่วนในกรณีที่ปรากฏว่าเจ้าหน้าที่ของรัฐได้ทำให้เกิดความเสียหายสูญหายแก่ทรัพย์สินของรัฐก็จะแจ้งให้ผู้บังคับบัญชาต้นสังกัดของเจ้าหน้าที่ของรัฐนั้นดำเนินการหาผู้รับผิดชอบทางแพ่งเพื่อชดเชยความเสียหายแก่ทางราชการด้วย

สำหรับการดำเนินการกับเจ้าหน้าที่ของรัฐที่ถูกกล่าวหาว่าทุจริตและประพฤติมิชอบ  
กรณีการไม่ปฏิบัติตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการพัสดุในรอบ ๓ ปี ที่ผ่านมา (ปีงบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๓๘ - พ.ศ. ๒๕๕๐) และที่อยู่ในความรับผิดชอบของคณะกรรมการ ป.ป.ป. มีดังนี้

ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๓๘

คณะกรรมการ ป.ป.ป. ได้รับเรื่องกล่าวหาว่าทุจริตและประพฤติมิชอบกรณีการไม่ปฏิบัติตามระเบียบ  
สำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการพัสดุจากส่วนราชการ หน่วยงานของรัฐและรัฐวิสาหกิจในปีงบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๓๘ และดำเนินการสืบสวนสอบสวนแล้วเสร็จ จำนวน ๑๕๒ เรื่อง

จากการดำเนินการของคณะกรรมการ ป.ป.ป. ในการสอบสวนการทุจริตและประพฤติมิชอบ  
เฉพาะกรณีที่ไม่ปฏิบัติตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการพัสดุมิตัวอย่าง เช่น

๑) กรณีผู้ถูกกล่าวหาทุจริตและประพฤติมิชอบในการจัดซื้อกล้องถ่ายรูปไม่ถูกต้องตาม  
คุณลักษณะที่กำหนดตามประกาศประกวดราคาจำนวน ๑๐๐ กล้อง และจัดซื้อแพงกว่าราคาท้องตลาด  
กล้องละ ๓,๐๐๐ บาท คิดเป็นเงิน ๓๐๐,๐๐๐ บาท ได้แจ้งให้กรมการปกครองดำเนินการสอบสวน  
หาผู้รับผิดชอบทางแพ่งเพื่อชดใช้เงินคืนแก่ทางราชการแล้ว

๒) กรณีผู้ถูกกล่าวหาทุจริตและประพฤติมิชอบตรวจรับงานจ้างปรับปรุงซ่อมแซมถนน ๒ สาย  
โดยเบิกจ่ายเงินให้ผู้รับจ้างไปทั้งที่ผู้รับจ้างยังดำเนินการไม่แล้วเสร็จตามสัญญา ได้แจ้งให้ผู้บังคับบัญชา  
ดำเนินการเรียกเงินค่าปรับอันเนื่องมาจากผู้รับจ้างทำงานไม่แล้วเสร็จเป็นจำนวนเงิน ๑๓๓,๘๐๐ บาท  
คืนแก่ทางราชการแล้ว

ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๓๙

คณะกรรมการ ป.ป.ป. ได้รับเรื่องกล่าวหาว่าทุจริตและประพฤติมิชอบกรณีการไม่ปฏิบัติตามระเบียบ  
สำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการพัสดุจากส่วนราชการ หน่วยงานของรัฐและรัฐวิสาหกิจในปีงบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๓๙ และดำเนินการสืบสวนสอบสวนแล้วเสร็จ จำนวน ๒๗ เรื่อง

จากการดำเนินการของคณะกรรมการ ป.ป.ป. ในการสอบสวนการทุจริตและประพฤติมิชอบ  
เฉพาะกรณีที่ไม่ปฏิบัติตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการพัสดุมิตัวอย่าง เช่น

กรณีผู้ถูกกล่าวหาประพฤติมิชอบเกี่ยวกับโครงการก่อสร้างประปาหมู่บ้านโดยนำท่อประปาขนาด  
๕ นิ้ว จำนวน ๘๓ ท่อ ไปแลกเปลี่ยนกับท่อประปาขนาดอื่น และนำท่อประปาขนาด ๓ นิ้ว  
จำนวน ๑๐๐ ท่อ ไปขายคืนให้กับผู้ขายเป็นเงิน ๔๕,๐๐๐ บาท เป็นการไม่ปฏิบัติตามระเบียบของ  
ทางราชการ แต่ได้นำท่อประปาที่ได้จากการแลกเปลี่ยนและเงินที่ได้จากการขายท่อประปาไปใช้ในการ  
ดำเนินการสร้างตามโครงการดังกล่าวจนแล้วเสร็จ ได้แจ้งผู้บังคับบัญชาดำเนินการหาผู้รับผิดชอบทางแพ่งแล้ว

ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๐

คณะกรรมการ ป.ป.ป. ได้รับเรื่องกล่าวหา ร้องเรียนเฉพาะกรณีการไม่ปฏิบัติตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการพัสดุจากส่วนราชการ หน่วยงานของรัฐและรัฐวิสาหกิจในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๐ และดำเนินการสืบสวนสอบสวนแล้วเสร็จ จำนวน ๑๐ เรื่อง

จากการดำเนินการของคณะกรรมการ ป.ป.ป. ในการสอบสวนการทุจริตและประพฤติมิชอบเฉพาะกรณีที่ไม่ปฏิบัติตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการพัสดุมีตัวอย่างเช่น

๑) กรณีผู้ถูกกล่าวหาจัดทำเอกสารจัดซื้อวัสดุสำหรับปั้นโอ่งน้ำซีเมนต์ตามโครงการพัฒนาจังหวัดสูงกว่าที่จัดซื้อจริงเป็นเงินจำนวน ๒,๔๘๐,๐๐๐ บาท ได้แจ้งให้กรมการปกครองดำเนินการสอบสวนหาผู้รับผิดชอบแล้ว

๒) กรณีผู้ถูกกล่าวหาคำนวณส่วนลดค่าจ้างก่อสร้างรั้วผิณฑลเป็นเหตุให้ราชการเสียหายเป็นจำนวน ๕๘,๐๐๐ บาท ได้แจ้งให้กรมการปกครองดำเนินการหาผู้รับผิดชอบแล้ว